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Аналізуються недоліки розвитку логістики туризму, розглядаються можливості 
вирішення проблем управління туристично-рекреаційною сферою. На підставі 
вивчення та узагальнення зарубіжного досвіду визначено перспективи подальших 
досліджень і розвитку логістики, фінансовo-економічних інструментів та інформаційних 
технологій у туристично-рекреаційній сфері.  

 

In this article the lacks  of logistics and development of tourism are analyzed, the ways of 
the decision of problems of management of development tourism-recreation sphere are 
considered. On the basis of study and generalization of foreign experience the prospects of 
subsequent researches and development of logistic, financial-economic instruments and 
information technologies are definite in a tourism-recreation sphere are considered. 
 

Постановка проблеми. Удосконалення управління та впровадження логістичних підходів у 
туризмі пов'язано із наявними можливостями та перспективами її розвитку в Україні. Теорією та 
практикою регіонального управління визнано, що туризм у сучасній регіональній економіці став 
одним із важливих її секторів, забезпечуючи значну частину податкових надходжень у місцевий 
бюджет, розвиток регіону та інфраструктури туристично-рекреаційної сфери. За даними 
дослідників [2; 3, с.41–47] нині спостерігається недостатній розвиток туристичної галузі, неповне 
використання її потенціалу, невідповідність туристичних послуг міжнародним стандартам та 
необхідність оптимізації управління рекреаційно-туристичною сферою в регіоні. Для цього 
необхідно покращити окремі логістичні процеси, здійснювати управління розвитком ТРС на 
державному та регіональному рівнях, вдосконалення фінансово-економічних механізмів та інфор-
маційного забезпечення управління, функціонування туристично-рекреаційної сфери на основі 

вдосконалення законодавчої та податкової бази, сталого розвитку України. Туристично-рекреаційна 
сфера (ТРС) в Україні, як і в багатьох країнах світу, може стати важливим джерелом прибутків. 
Перспективи розвитку логістики у туризмі сприяють покращанню якості туристичного продукту, 
здешевленню туристичних послуг та наближенню їх до міжнародних стандартів.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми розвитку туризму розглядалися ще в 
працях А. Сміта та Д. Рікардо як вид діяльності на основі двосторонніх обмінів продуктами 
міжнародного туризму у результаті різниці цін на ресурси та валютних курсів у різних країнах. 
Сучасні підходи до управління у ТРС описано вченими Агафоновою Л.Г., Азаровим В.І., Арчером 
Б., Бабарицькою В.К., Бочаном І.О., Булом А., Волошиним Н.І. Гроздинською І.О., Гуляєвим Б.Г., 
Долішнім М.І., Коніщевою Н.Г., Кравцівим В.С. (територіальні та рекреаційно-оздоровчі аспекти 
використання туристичного потенціалу України), Мальською М.П. (територіальні, інфраструктурні 
та організаційно-економічні аспекти надання туристичних послуг), Меллом Р., Папіряном 
Г.А.(проблеми розвитку та ефективності туристичної діяльності, її впливу на регіональну 
економіку) [1], Федорченком В.К., Школою І.М.(вітчизняний та зарубіжний досвід туристичної 
діяльності),  Шульгіною С.(проблеми і причини низької якості та маркетингові аспекти надання 
туристичного продукту) [3] та іншими вченими. Застосування економічних та фінансових 
механізмів у туризмі досліджували вчені: Михайліченко Г.І.(організаційні аспекти надання 
туристичних послуг, застосування мережевих методів планування та управління  процесом надання 
туристичних послуг) [4], Мацола В.І.(територіальні та регіональні проблеми розвитку туризму, 
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проблеми підвищення якості туристичних послуг та туристичної інфраструктури) [2], Чулой Н.В., 
Дурович А.П., Квартальнов В.А., Кифяк В.Ф., Бєліков І.Л., Бобкова А.Г. Окремі маркетингові та 
стратегічні аспекти розвитку туристичної сфери розглядали вчені Бріггс С., Томпсон А., Стрікленд А. 
Доцільність урахування  впливу глобалізаційних факторів на здійснення логістичних процесів, 
значна роль застосування інформаційних технологій та програмних засобів згідно з конкретною 
сферою бізнесу та вирішуваними завданнями обґрунтовується у дослідженнях зарубіжних вчених 
[5]. Однак, на нашу думку, у дослідженнях вищезгаданих вчених не знайшли достатнього 
відображення окремі аспекти розвитку логістики туризму, проблеми впровадження фінансово-
економічних механізмів та інформаційних технологій для розвитку ТРС. 

Формулювання цілей статті. Цілями цієї статті є дослідження актуальних проблем розвитку 
логістики туризму на основі аналізу стану інфраструктури туризму та перспектив розвитку 
туристичних підприємств України. На основі такого аналізу можна сформулювати основні 
напрямки логістики у туризмі та здійснити пошук реальних шляхів оптимізації управління 
туристично-рекреаційною сферою у регіоні. Для цього у статті наведено результати вивчення 
сучасної літератури та зарубіжного досвіду з проблем управління туристичною сферою. Виважене 
застосування цього досвіду сприятиме розробленню і впровадженню ефективних фінансово-
економічних механізмів у розвитку туризму, зокрема, за допомогою застосування інформаційних 
технологій. Одним з напрямків досліджень є застосування SWOT-аналізу для коригування стратегії 
розвитку та логістичної діяльності туристичних підприємств. 

Виклад основного матеріалу. Логістика туризму (ЛТ) – це сучасний напрямок логістики, 
який передбачає оптимізацію туристичних (людських), матеріальних та інформаційних потоків, 
пов'язаних із наданням туристичних послуг. ЛТ передбачає надання якісних туристичних послуг, 
підвищення якості туристичного продукту до рівня світових стандартів за умови оптимізації 
використання матеріальних та інформаційних потоків, зниження загальних витрат на здійснення 
туристичного супроводу, обслуговування та сервісу. Це вимагає підвищення рівня менеджменту 
туристичної індустрії, державного регулювання її розвитку з урахуванням міжнародної та 
вітчизняної конкуренції, здійснення ефективного туроперейтингу, враховуючи необхідність 
удосконалення методики розроблення турів.  

Одним із найважливіших факторів, що визначають розвиток туризму, є глобалізація світової 
економіки. Тому удосконалення фінансовo-економічних інструментів та інформаційних технологій у 
туристично-рекреаційній сфері повинно здійснюватися та функціонувати на засадах єврологістики. 

Важливим інструментом, який сприяє розвитку туризму та зменшенню логістичних витрат, є 
SWOT-аналіз розвитку туризму конкретної країни (регіону, території). На основі SWOT-аналізу 
можна пояснити стратегічну інтерпретацію впливу описаних факторів на тенденції в'їзного та 
внутрішнього туризму, специфіку логістичних процесів у туристичних підприємствах різних країн. 

SWOT-аналіз – це аналіз, що дає змогу узагальнити сильні та слабкі сторони туристичної 
галузі (внутрішнє середовище), можливості та загрози з боку інших галузей (зовнішнє середовище). 
Зробивши SWOT-аналіз, можна буде визначити основну стратегію розвитку туризму в регіоні і 
конкретні напрямки стимулювання розвитку цієї галузі, як найдинамічнішої, високорентабельної, 
екологічно чистої, низькоенергоємної. Усвідомивши перешкоди, які можуть похитнути створену 
інфраструктуру туризму, ретельно оцінивши проблеми, які будуть виникати на шляху розвитку 
галузі, зможемо сформувати заходи для їхнього уникнення або зменшення їх дії на розвиток 
туристичної галузі. Наступним кроком буде побудова їєрархії можливостей, що їх може 
використати галузь для досягнення позитивних результатів через здійснення стратегічних цілей. Це 
нові можливості, які в майбутньому будуть необхідними та корисними для постійного оновлення 
туристичних послуг та поступу вперед. 

Усвідомлення загроз – це один з етапів, на якому необхідно детально зупинитися, щоб уникнути 
його недооцінювання. Оскільки загрози існують і на них вплинути важко, то необхідно вжити заходів 
уникнення негативних наслідків. Ігнорування загроз може призвести до втрати ринків, гальмування 
розвитку галузі, а це, своєю чергою, до зниження темпів розвитку економіки загалом. 
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Урахування усіх чотирьох складових SWOT-аналізу у комплексі дасть змогу визначити 
основні стратегічні напрямки розвитку туристичної галузі, сформулювати цілі та конкретні 
завдання. Також SWOT-аналіз дасть змогу намітити план стратегічного розвитку галузі в майбут-
ньому, передбачити необхідні дії та засоби, врахувати нові можливості. 

Нижче наведено узагальнений SWOT-аналіз розвитку туризму у декількох країнах, на основі 
якого можна порівняти окремі напрямки, недоліки та переваги туристичної діяльності, окремі 
складові майбутніх логістичних витрат туризму в Україні, Німеччині, туристичних кластерів Іспанії 
(табл. 1, 2, 3). 

Застосування SWOT-аналізу необхідно поєднувати з іншими інструментами менеджменту в 
туризмі, які дають змогу підвищити якість туристичного продукту до міжнародних стандартів, 
залучити більшу кількість споживачів туристичних послуг, які, за даними дослідників, не 
задоволені оцінкою параметрів "витрати–якість" щодо туристичних продуктів вітчизняних турфірм 
[3, с. 41]. Отже, на сучасному етапі становлення туристичної галузі необхідно звернути особливу 
увагу на розвиток логістики у її взаємозв’язку з іншими напрямками та інструментами 
менеджменту у туризмі, а саме: 

− зв’язок логістики туризму (ЛТ) із маркетингом туристичної діяльності; сегментація ринків 
споживачів туристичного продукту [3, с. 42–46]; 

− застосування сучасних методів стратегічної діагностики до прогнозування розвитку 
туризму в окремих регіонах; 

–  застосування методів оптимізації збуту туристичного продукту для зниження логістичних 
витрат (методу мережевого планування та управління та інших) [4, с. 89–90]; 

− підвищення ролі логістичного сервісу у туризмі; 
− застосування сучасних логістичних інформаційних систем із урахуванням глобалізаційних 

тенденцій ровитку [5, c. 135–139; 623–628]; 
− узгодження зустрічно-діючих економічних цілей для зниження логістичних витрат у 

туризмі; 
− впровадження сучасних концепцій управління для оптимізації здійснення логістичних 

процесів у туризмі; 
− удосконалення оргструктур управління туристичними фірмами, організація туристичних 

підрозділів, підвищення кваліфікації логістів-менеджерів. 
Результатом SWOT-аналізу є визначення стратегічних напрямків (пріоритетів) розвитку турис-

тичної галузі. Відповідно до вибраних пріоритетів здійснюється регулювання розвитку туристичної 
галузі у країні (регіоні) державними органами влади на основі нормативно-правової бази. 

Підвищення якості туристичних послуг передбачає зростання безпеки і рівня обслуговування, 
надання додаткових послуг споживачам турпродукту. Тому важливим у ЛТ є здійснення 
необхідних витрат для забезпечення належної безпеки туристів. Аналіз здійснення авіарейсів у 
туризмі дав змогу виявити такі причини недостатньої безпеки пасажирів авіатранспорту:  

- значна ротація персоналу, низька оплата і кваліфікація, необхідність навчання, недостатній 
досвід, який працівники набувають у авіакомпаніях; 

− недосконалий вибір партнерів, які співпрацюють з авіакомпаніями; залучення небезпечних 
партнерів слабкорозвинутих країн або країн, де трапляються теракти, які можуть використовувати 
свої особисті зв’язки для організації терактів; 

− відсутність достатніх систем безпеки в аеропортах; необхідність об’єднання розрізнених 
засобів безпеки в єдиний системний механізм (організація та захист терміналів по периметру 
аеропорту; забезпечення високого професіоналізму персоналу; використання даних агентств служб 
безпеки, служб і відомств; охорона території аеропортів, самодисципліна персоналу); 

− інші причини недостатньої безпеки авіапасажирів. 
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Таблиця 1 

SWOT-аналіз туристичної галузі Західного регіону України 

Strength – сильні сторони: Weakness – слабкі сторони 
– Не потребує надмірних капіталовкладень; 
– сприяє значному припливу іноземного капіталу; 
– зростання ваги туристичної галузі в економіці країни; 
– висока рентабельність порівняно із здійсненими 
витратами; 
– стале зростання кількості туристів (іноземний та 
внутрішній туризм); 
– постійний попит на туристичні послуги; 
– розвиток інформаційних технологій у туризмі; 
– кваліфіковані кадри (підготовка у ВНЗ, досвід роботи у 
туристичних фірмах). 

– Залежність від екологічного стану; 
– якісна робота та розвиток інфраструктури; 
– недостатність конкурентних переваг порів-
няно з туризмом у розвинених країнах; 
– недостатня підтримка держави. 

Opportunity – шанси Тhreats- ризики 
– Розвиток туристичної галузі економіки держави; 
– розвиток інших галузей, який приводить до росту 
ділового туризму, підприємницької активності; розвиток 
нових видів туризму; 
– удосконалення законодавчої бази туризму; 
– швидке  збільшення попиту на туристичні послуги на 
основі зростання купівельної спроможності окремих верст 
населення; 
– запровадження нових послуг; завоювання ринків. 

– Нестійка економічна ситуація, загроза еко-
номічних криз; 
– погіршення екологічної ситуації; 
– негативні демографічні тенденції; 
– сповільнені темпи розвитку галузі; 
– недостатня увага розвитку туризму з боку 
держави. 

Таблиця 2 

SWOT-аналіз для Німеччини як країни подорожей* 

Strength – сильні сторони Weakness – слабкі сторони 
– Високий стандарт інфраструктури (загальної і  
туристичної); 
– чистота, безпека; 
– історичні місця та споруди (замки, фортеці, церкви); 
– багатий природний та культурний ландшафт; 
– привабливі міста та культурні і спортивні події; 
– чудові пропозиції оздоровчого та Welness-відпочинку. 

– Високий рівень цін, несприятливе 
співвідношення "ціна-якість"; 
– слабко виражена культура надання послуг  
– бюрократія: органи управління, поліція, 
митниця тощо; 
– мовні проблеми у спілкуванні з іноземними 
туристами; 
– відсутність типового регіону для сонячного 
відпочинку. 

Opportunity – шанси Threats – ризики 
– Тенденція до короткотривалих та екскурсійних 
подорожей; 
– сповільнення зростання попиту на виїзний відпочинок 
за кордоном; 
– тенденція до зростання попиту на відпочинкові 
подорожі всередині країни; 
– зростання патріотичних настроїв ("залишайся вдома"); 
– висока безпека подорожей; 
– поява нових ринків-постачальників туристів (Китай, 
розширення зони Євросоюзу). 

– Зростання конкуренції між туристичними 
регіонами/країнами; 
– зростання мобільності для виїзду за кордон; 
– розширення зони Євросоюзу (поява нових 
конкурентів); 
– кризи в туризмі (терористичні акти, 
авіакатастрофи, природні катастрофи); 
– непривабливі туристичні продукти 
(співвідношення ціна-якість). 

* Дослідження Німецького центру туризму, 2001 р. (інтерпретація Гайдук А.Б.) 
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Таблиця 3 

SWOT-аналіз розвитку туристичних кластерів Іспанії  
на прикладі туризму острова Тенеріфе (Канарські острови) 

Strength – сильні сторони Weakness – слабкі сторони 
– Стабільна законодавча база, державне сприяння розвитку 
туризму; 
– високий рівень туристичної інфраструктури; адекватна 
фінансова база; 
– зацікавленість, економічна вигода держави, регіонів, 
окремих підприємців у розвитку туризму; 
– багаторічні традиції розвитку туризму; 
– досвід, висока кваліфікація і культура обслуговування 
персоналу туристичних фірм, підприємців посередників під 
час надання туристичних послуг; 
– наявність історичних та релігійних пам’яток, велике 
різноманіття екскурсійного забезпечення; 
– можливість вибору туристами місця проживання і 
відпочинку залежно від багатьох кліматичних зон; 
– м'який стабільний клімат упродовж всього року; 
– доброзичливість населення, чистота і безпека перебування 
туристів; 
– статус лідерства на туристичному ринку; винахідливість у 
стратегіях надання послуг. 

– В окремих закладах спостерігається 
невідповідність співвідношення 
параметрів "ціна–якість"; 
– окремі випадки мовних незручностей та 
непорозумінь під час спілкування туристів 
з населенням та персоналом туристичних 
підприємств; 
– випадки відмінності у якості 
обслуговування туристів з розвинутих 
країн, та країн, що розвиваються; 
– внутрішні проблеми розвитку окремих 
туристичних підприємств (зокрема фінан-
сові); 
– необхідність удосконалення 
маркетингових здібностей щодо вивчення 
нових ринків, споживачів туристичного 
продукту. 

Оpportunity – шанси Тhreats– ризики 
– Зростання попиту на відпочинок туристів з Америки, 
Європи, Азії та інших континентів та регіонів; 
– можливість розвитку внутрішнього туризму; 
– розвиток комп’ютерного інформаційного обслуговування 
при формуванні та збуті туристичного продукту; 
– розширення застосування фінансових механізмів розвитку 
туристичного бізнесу; 
– наявність інформаційного забезпечення продажу 
туристичного продукту, туристичних послуг та екскурсій; 
– збільшення різноманітності під час надання туристичних 
послуг та організації розважальних програм; 
– розширення асортименту туристичних послуг, надання 
додаткових, супутніх послуг; 
– пришвидшення зростання ринку. 

– Деякі негативні наслідки загострення 
конкуренції між регіонами (островами), 
окремими туристичними агенціями і 
підприємствами; 
– непередбачувані форс–мажорні обста-
вини і кризи у туризмі; загроза терорис-
тичних актів, природних та авіакатастроф; 
– непривабливі туристичні продукти з пог-
ляду співвідношення параметрів "ціна–
якість"; 
– рецесія бізнесового циклу окремих 
туристичних підприємств. 

Джерело: власна розробка. 
 
Для усунення цих причин та негативних явищ необхідно застосовувати такі заходи: 
− використання маркування і штрихкоду для запобігання перенесення небезпечного багажу; 
− запобігання порушень дисципліни персоналом, отримання незаконної грошової винаго-

роди за провезення недозволеного багажу, наркотиків, вибухових речовин та зброї; 
− застосування умовних знаків і технологій, особливих кодів у спілкуванні персоналу при 

захопленні літака, здійсненні паспортного контролю, визначення потенційно небезпечних паса-
жирів, з’ясування мети їхньої подорожі тощо, сканування багажу пасажирів, використання послуг 
скайд-маршалів для боротьби з терористами всередині захоплених літаків, тренування персоналу у 
змодельованих ситуаціях захоплення літаків. 

Економіка організацій ТРС є складною динамічною стохастичною системою з багатьма 
змінними зовнішнього і внутрішнього середовища. Зростання вартості ресурсів в умовах глоба-
лізації міжнародних ринків викликали об'єктивну потребу вдосконалення управлінських систем 
організацій ТРС, пошуку економічних ринкових інструментів практичного вирішення проблем 
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ефективного використання усіх їхніх ресурсів. Одним із важливих шляхів ефективного вико-
ристання фінансових, матеріальних та трудових ресурсів, а також капіталу організацій ТРС є 
застосування нових фінансових механізмів та інформаційних технологій у їхній діяльності. Ці 
важливі напрямки оптимізації управління туристично-рекреаційною сферою забезпечують акти-
візацію розвитку цієї сфери у регіоні. 

Важливими аспектами підвищення ефективності логістичних процесів у ТРС є впровадження 
ефективних фінансових механізмів та інформаційних технологій. Це стосується насамперед автома-
тизації бронювання готельних місць, авіаквитків, кают на кораблі, оренди транспорту тощо під час 
надання туристичних послуг. Інший напрямок впровадження інформаційних технологій полягає у 
впровадженні програмного забезпечення для оптимізації управління використанням ресурсів 
туристичних агенцій та туроператорів, застереження туристичних підприємств від банкрутства. 

Фінансові механізми розвитку ТРС передбачають надходження значних коштів від цікавих 
екскурсійних програм про культурно-історичне значення певної місцевості, пізнавальних та розва-
жальних програм. Адже 40—60 % коштів від туризму надходять саме завдяки супутнім до проживання 
програмам, які реалізуються підприємствами та установами туристичної інфраструктури (харчування, 
резервація та оплата екскурсій, оренда автомобілів, надання фінансових послуг). Для цього необхідно 
максимально наблизити якість курортно-туристичних послуг до міжнародних стандартів.   

Вирішення вищеописаних актуальних проблем розвитку туризму в Україні вимагає підви-
щення професійного рівня, кваліфікації, досвіду працівників і менеджерів туристичного бізнесу, 
вивчення та впровадження світового досвіду надання туристичних послуг, послуг гостинності і 
рекреації, логістичного сервісу для їхнього наближення до світових стандартів. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Перспективи розвитку туристично-
рекреаційної сфери зумовлені значним потенціалом України. Наявний потенціал можна реалізувати 
за допомогою впровадження дієвих логістичних підходів і фінансових механізмів залучення коштів 
для розвитку туристично-рекреаційної сфери та управління майном туристично-курортних 
комплексів. Особливе значення має розвиток логістики у туризмі, створення конкурентоспро-
можного на світовому ринку туристичного продукту за допомогою застосування сучасних інформа-
ційних технологій. Розвиток ТРС пов’язаний переважно із недостатнім фінансуванням цієї важ-
ливої сфери та наявністю високопрофесійних кадрів, які будуть працювати в туристичній галузі. 
Підготовка таких кадрів вже почала здійснюватися у вищих навчальних закладах України. Тому 
перспективою подальших досліджень є оптимізація джерел фінансування розвитку ТРС, поєднання 
залучення державних і регіональних коштів, засобів, інструментів управління із власними та 
кредитними ресурсами, а також підприємницькою ініціативою приватного бізнесу. Вказані кошти 
необхідно використовувати на засадах логістичного підходу, який полягає у зменшенні часу та 
витрат на формування і реалізацію конкурентоспроможного туристичного продукту. 
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